

ОТЗЫВ

на диссертацию Величко Екатерины Олеговны на тему «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки)

История британской колониальной системы продолжает оставаться одним из наиболее важных и актуальных объектов исторического исследования. В рамках современной историографии особое внимание уделяется анализу форм и методов укрепления и контроля над обширными и сложными по своей структуре владениями британской Короны. Представленная к рассмотрению диссертационная работа Е.О. Величко вносит заметный вклад в изучение данной проблемы.

Обозначенная автором тема исследования представляется научно актуальной и значимой как с точки зрения анализа конкретных исторических процессов, связанных с развитием британской колониальной системы в 1860-х – 1870-х гг. XIX в., так и с позиции понимания роли визитов членов королевской семьи в эволюции механизмов обеспечения единства британских владений, оказавших существенное влияние на последующее развитие Британской империи. Кроме того, изучение обозначенной в диссертации научной проблематики позволяет расширить представления об исторических процессах, связанных с эволюцией элементов политической культуры Великобритании, а также трансформации этнокультурных традиций населения находившихся под ее контролем территорий. Как отмечает Е.О. Величко, изучение практики организации официальных визитов членов королевской семьи во владения империи имеет важное научное значение для «осмысления исторического опыта использования «мягкой силы» империи и учета его при конструировании новых форм и методов идеологического и политического ответа на вызовы времени» (с.5).

Научная новизна диссертации Е.О. Величко состоит, в первую очередь, в том, что в ней впервые в отечественной историографии предпринимается

попытка комплексного анализа теории и практики организации визитов представителей королевской семьи Великобритании в британские владения в период 1860-х – 1870-х гг. и их роли в процессе имперского строительства.

Вводная часть диссертационной работы построена логично, включает в себя все необходимые компоненты и не вызывают серьезных нареканий. Цель и задачи диссертационной работы полностью соответствуют заявленной теме, а также объекту и предмету исследования. Поставив своей целью научный анализ процесса становления официальных визитов членов королевской семьи Великобритании во владения империи как инструмента имперского строительства в 60–70-х гг. XIX в., Е. О. Величко обозначает семь ключевых исследовательских задач. Наиболее важными из них представляются: а) проанализировать внутриимперские и внешнеполитические предпосылки для формулировки идеи и практической реализации визитов британских принцев во владения империи в 60–70-х гг. XIX в.; б) оценить характер и степень влияния элементов британской политической культуры и этнокультурных традиций населения подконтрольных территорий на становление имперской традиции королевских поездок; в) исследовать особенности репрезентации королевских туров в прессе метрополии и рефлексию британских интеллектуалов на предмет королевских визитов в контексте общественных настроений и дискуссий о перспективах и инструментарии имперского строительства.

Успешному решению исследовательских задач способствовало привлечение автором широкого и репрезентативного круга источников. В диссертации были использованы материалы официального делопроизводства, программы официальных церемоний, материалы периодической печати, биографические материалы, публицистические издания.

Историографическая база работы включает около 300 изданий, значительную часть которых составили произведения зарубежной

историографии. Привлеченные историографические исследования посвящены различным аспектам истории британской имперской системы, а также оформления практики визитов представителей королевской семьи. Вместе с тем, соискатель в целом объективно оценивает достижения отечественных историков и их вклад в развитие научных представлений о форм и методов реализации имперской политики Великобритании в рассматриваемый период.

Основная часть диссертационного исследования О.Е. Величко состоит из трех глав. Структурирование материала строится на основе сочетания хронологического и проблемно-тематического принципов. Содержание параграфов в целом отвечает заявленным исследовательским задачам. Структурные части диссертации примерно пропорциональны по своему объёму.

В первой главе О.Е. Величко успешно решает исследовательские задачи, связанные с анализом процесса подготовки и осуществления визита принца Уэльского в Северную Америку в 1860 г. На основании обширного фактологического материала, собранного из разнообразных источников, автор подробно характеризует различные аспекты появления и реализации идеи визита представителя королевской семьи в североамериканские владения Великобритании. Важным объектом внимания в данной части исследования является анализ оценок результатов визита принца Уэльского, сложившихся в британской интеллектуальной среде. О.Е. Величко справедливо характеризует поездку наследника британской короны как результат совместной инициативы представителей правительства и колониальных органов управления. На фоне обозначившейся к 1860-м гг. потенциальной угрозе сепаратизма в североамериканских владениях, возникла острая необходимость в применении новых эффективных механизмов обеспечения лояльности населения колоний. Заслуживает положительной оценки стремление автора комплексно рассмотреть сложные политические процессы, происходившие в Великобритании, а также в

ключевых британских колониях в динамике, выявляя объективные и субъективные факторы эволюции форм и методов обеспечения единства имперской системы.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена анализу внутриимперских визитов членов британской королевской семьи в период 1860-1871 гг. О.Е. Величко уделяет особое внимание анализу роли первых внутриимперских поездок в качестве одного из важных инструментов «мягкой силы» в обеспечении единства британских владений. В процессе реализации программ визитов представителей королевской семьи происходило акцентирование расположения к ним со стороны населения колониальных владений, что, в конечном счете, способствовало развитию чувства внутриимперского единства.

Содержание третьей главы связано с выявлением роли визита принца Уэльского в Индию в 1875-1876 гг. Автор обращает внимание на принципиальный консенсус в оценке положительных эффектов данной поездки, сложившийся между представителями либерального и консервативного «флангов» политической и интеллектуальной элиты Великобритании. Ставший самым известным из всех внутриимперских поездок членов королевской семьи рассматриваемого периода, визит наследника престола в Индию имел огромное символическое значение для укрепления статуса складывавшейся к тому моменту «Индийской империи».

В заключительной части подводятся общие итоги исследования, основанные на последовательном решении исследовательских задач. Особое внимание на себя обращают следующие выводы автора: а) Институт королевских визитов во владения Британской империи начал формироваться в 60–70-е гг. XIX в. Этот период был отмечен интенсивными поисками оптимальных путей выстраивания взаимодействия между метрополией и ее владениями разных типов в условиях изменения внутривнутриполитической ситуации в Великобритании и на подконтрольных ей территориях, а также внешнеполитических реалий; б) впервые идея внутриимперского

королевского тура, подкрепленная действиями для ее реализации, была обозначена со стороны Канады. Проект североамериканских подданных империи не сразу, но был оценен и поддержан британским правительством, что сделало возможным осуществление визита принца Уэльского в Канаду в 1860 г.; в) в ходе реализации королевских визитов во владения империи в 60–70 гг. XIX в. выработывалась процедура их проведения, которая определялась в соответствии с традициями британской политической культуры; г) использование поездок британских принцев в системе средств имперского строительства как консервативными кабинетами Великобритании, так и либеральными свидетельствовало о надпартийном характере этого инструмента имперской политики. Это позволяет рассматривать королевские туры 60–70-х гг. XIX в. в качестве видимого знака сближения в позициях британских политических деятелей в понимании общего направления эволюции империи и его практического инструментария.

Общая высокая оценка диссертации Е.О. Величко не исключает отдельных критических замечаний, которые, впрочем, носят дискуссионный характер:

1. Представляется, что автору следовало бы провести более четкую систематизацию источников, использованных при подготовке диссертационного исследования. Кроме того, перечень использованных в работе официальных источников можно было бы несколько расширить за счет привлечения документов министерства по делам колоний, а также англо-индийской администрации, которые были сопричастны к подготовке внутриимперских визитов представителей королевской семьи. Точно также мог бы быть расширен круг использованных публицистических произведений и источников личного характера. В частности, применительно к описанию визита принца Уэльского в Индию в 1875-1876 гг.,

можно было привлечь произведения индийских авторов рассматриваемого периода, отражавших восприятие поездки наследника британского престола сквозь призму специфики традиционного местного восприятия.

2. Характеризуя историографию исследуемой темы, автор, на наш взгляд, приводит достаточно глубокий анализ ряда отечественных, британских, американских, канадских исследований по теме. Вместе с тем, вызывает определенные вопросы отсутствие четкой периодизации историографии рассматриваемых проблем. Такой подход к структурированию историографического обзора, на наш взгляд, несколько затрудняет понимание специфике подходов, существующих в отечественной и зарубежной исторической науке. Кроме того, возможно автору нужно было более акцентировано выделить аспекты, не получившие до настоящего момента должного освещения в исторических исследованиях.
3. Несомненным достоинством работы Е.О. Величко является использование обширного фактологического материала. В то же время, на наш взгляд, отдельным сюжетам, освещаемым в диссертации, можно было дать большее теоретическое осмысление. Обращает на себя внимание определенная схематичность выводов, которыми автор завершает некоторые структурные части работы (например, параграфы 1.3 и 2.1).
4. Представляется, что в работе следовало бы несколько подробнее охарактеризовать влияние изменений, происходивших в 1860-х – 1870-х гг. в сфере колониальной идеологии на эволюцию форм и методов поддержания внутриимперского единства. В своих теоретических выводах Е.О. Величко отмечает: «...Этот период был отмечен

интенсивными поисками оптимальных путей выстраивания взаимодействия между метрополией и ее владениями разных типов в условиях изменения внутривластической ситуации в Великобритании и на подконтрольных ей территориях, а также внешнеполитических реалий (с. 222)». При этом, однако, не вполне понятными остаются причины, сделавшие в данный период актуальной проблему поиска новых форм и методов обеспечения лояльности различных сегментов имперского пространства.

Приведенные замечания не оказывают принципиального влияния на общую весьма высокую оценку рецензируемой диссертационной работы. Обширный перечень источников и исследовательской литературы, грамотно сформулированные теоретико-методологические подходы, позволили Е.О. Величко успешно решить поставленные исследовательские задачи. Рассматриваемая диссертация является целостным и самостоятельным научным исследованием, восполняющим пробелы, имеющиеся в российской историографии, содержит обширный фактический материал и серьезные теоретические выводы, полностью соответствует современному уровню исторической науки.

Результаты диссертационного исследования Е.О. Величко прошли соответствующую апробацию. Положения диссертации нашли отражение в 14 научных статьях автора, 5 из которых опубликованы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание и отвечает необходимым требованиям.

Практическая значимость диссертационного исследования Е.О. Величко состоит в том, что ее материалы могут быть использованы в преподавательской деятельности для разработки соответствующих тем

учебных курсов по истории Великобритании в рамках программ высших учебных и профильных заведений.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Величко Екатерины Олеговны «Официальные визиты членов королевской семьи во владения империи в контексте имперской политики Великобритании 60–70-х гг. XIX в.» является законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а соискатель Величко Екатерина Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история (исторические науки).

Заведующий кафедрой Всеобщей истории
и международных отношений
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
университет имени академика
И.Г. Петровского»,
доктор исторических наук, доцент

Сагимбаев А.В.

09. 01. 2025 г.

Почтовый адрес:

241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д.14
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
университет имени академика
И.Г. Петровского»
Тел.: +7(4832) 66-65-38
E-mail: bryanskgu@mail.ru

Подпись Сагимбаева Алексея Викторовича верна



А.В. Сагимбаев
Подпись _____ заверяю
Документовед *Силунова*